

最近这半年来,关于女儿的消息让因涉嫌贩卖毒品罪被羁押在玉环县看守所的老何整晚整晚失眠:只有16岁、还在读初二的女孩子,怎么就开始涂口红、书包里装着香烟?学校特别照顾给免去了午餐费,但这孩子怎么能那么不懂事,居然不领情,天天跑到外面吃?最近的一封信里,她说自己“看到书就烦”,还说想走出去,她要去哪里?

现在,他特别想把女儿拉到身边来,好好地和她聊聊,告诉她近一年来他在高墙里想明白的一些事,让她好好听一听父亲的人生经验和教训……但是,这些他现在都做不到。

孩子,我们该怎么帮你?

本报记者 许梅 通讯员 林璇

老何的请求

老何是去年4月被羁押的,之后,检察院驻所检察官林维国就知道,老何有个女儿叫瑶瑶(化名),16岁,正读初二。那天,老何的妹妹找到玉环县检察院驻看守所检察室,说因为老何被关押,瑶瑶开始自暴自弃,“能不能让他们见一面?可能只有爸爸的话她肯听。”

姑姑还说了很多瑶瑶不好的近况:放暑假前,因为不满意学校分班,她一连好几天没上学,也没回借住的亲戚家,学校发动全校师生才找到她;新学期开学后,她的情况仍不见好转,经常不按时到校,老师无意中在她的书包里看到了香烟和化妆品……

林维国理解瑶瑶姑姑的焦虑。但老何的案子还没判决,按照规定不能会见亲属。不过,他建议姑姑写信把瑶瑶的情况告诉她爸爸,他可以代为转交。

就这样,林维国当起了高墙内外这对父女的亲情信使。

瑶瑶姑姑的第一封信,就让老何为女儿揪起了心。他特别想和女儿见上一面,有很多话要交待女儿,但见不上面,只能一封封地写信。

去年12月的一天,林维国巡查经过老何的监室时,老何叫住了他,说要求助,林维国就把他带到了谈话室。老何将自己家的情况和盘托出:

瑶瑶10个月大的时候,老

何的妻子就撇下她走了。因为孩子要在镇上读书,而老何在县城做生意,瑶瑶一直和爷爷奶奶生活,直到4年前,爷爷奶奶相继因癌症和车祸去世,老何这才把女儿接到身边。但现在,他这个爸爸也因为涉嫌犯罪,不能再陪在女儿身边了。“她一个小女孩在外面,还不懂社会上的事情……真怕她被社会上的人骗、被欺负。”老何近乎请求地说,“政府能不能帮我照看一下女儿,能不能帮我去劝劝她,赶快把那些不好的东西都改了?”

其实,之前老何之前已经寄出了6封信给亲戚朋友,请他们帮忙照顾女儿。可是,这些信如泥牛入海,没有一个人愿意帮他。最后,反而是素不相识的检察官站了出来。

瑶瑶的眼泪

林维国答应老何,代他去看看瑶瑶,然后回来告诉他孩子的情况。

考虑到瑶瑶是个孩子,林维国立即和检察院未检科科长张敏玲联系。张敏玲向法院里汇报情况后,启动了帮扶机制。

张敏玲和林维国先找到了瑶瑶学校的教务处,说明来意。老师很快找来瑶瑶,让他们单独谈话。“她穿着校服,眉目清秀。可能听说我们是检察院的,刚见我们时,明显感觉到她的态度很疏远。”张敏玲说,但当他们告诉瑶瑶,是她的父亲请他们帮忙来看她时,女孩一下子就哭了。看着伤心痛哭的女孩,张敏玲说,当时她心里就想,不管怎么样,一定要帮她,不能让这孩子自暴自弃下去。

后来,张敏玲和林维国在校门口等,一直等到瑶瑶中午放学。他们替瑶瑶向班主任告了假,带瑶瑶出去吃个饭。张敏玲说,带孩子出去吃,是因为想到瑶瑶将近一年没有爸爸在身边,可能吃腻了食堂饭菜,所以带她下馆子吃顿好的。同时,也借这个机会和孩子聊聊天,了解她的思想状态。吃饭的时候,他们问瑶瑶有没有需要帮忙的。瑶瑶说,她想办身份证,还说不想呆在玉环了,想出去。这让张敏玲他们担心起来。

那一次,女孩虽然没能见到爸爸,却知道虽然爸爸不能出来,却特别挂念她,还想尽办法请人照看她。也是那次之后,老何第一次收到了女儿的来信。虽然只有短短5行,不到100个字,但他还是看哭了。

一些好消息

那次见过瑶瑶后,张敏玲他们又走访了瑶瑶的姑姑。因为根据瑶瑶家的情况,姑姑是孩子目前最理想的监护人。但走访后他们失望了:瑶瑶的姑姑离异,一个人带一个年幼的孩子,工资少,上下班时间不定。要抚养照顾瑶瑶,她有心无力。张敏玲开始为帮助瑶瑶而四处奔走。通过联

系民政、慈善总会、妇联等部门,她了解到瑶瑶可以申请低保,还可以申请困境儿童补助。如果这两项补助申请下来,瑶瑶每月的基本生活就能有保障。张敏玲把这好消息告诉了林维国和同事们,大家高兴了好半天。

事情有了眉目。张敏玲他们商量着再去看看瑶瑶,一来把老何的回信带给她,二来要敲定个时间,好带她去民政局等部门填写申请表,早点把低保等补助办下来。

第二次见面,是在今年3月初。那天去学校前,张敏玲提前跑了一趟文具店,给瑶瑶挑了一大包文具。

这次见到瑶瑶,张敏玲他们从学校也得到了些好消息。校长说,得知瑶瑶的特殊情况后,学校给她免去了午餐费用。瑶瑶的班主任也对瑶瑶更加关注。最重要的是,可能是有了爸爸的鼓励,瑶瑶乖了很多,能按时上下学。虽然学习成绩没有明显好转,但学习态度比以前好了很多。

不过,也有不好的消息:虽然学校给瑶瑶免了午餐费,但她几乎从来不在学校吃,也不回亲戚家吃,而是每天中午去外面吃。同时,瑶瑶的打扮也不太像个中学生。细心的张敏玲发现,瑶瑶那天涂了口红;别的学生穿起来宽松偏长的校服裤子,穿在瑶瑶腿上短了一大截,原来被改成了时下流行的、露脚踝的“九分裤”。

这一次,瑶瑶给爸爸写的信,内容长了些,有满满一页纸。但信的内容让张敏玲他们更担心,因为瑶瑶对爸爸说,她现在“看到书就烦”,说想出去赚钱,信的最末尾还有一句“不管我做什么都有我的理由”。

检察官的担忧和执著

从事未检工作多年,每当看到身处困境中的孩子,张敏玲总是想尽办法拉上一把。接触瑶瑶这半年多来,怕她有距离感,检察官们每次见她她都穿便服,以邻家大哥哥大姐姐的姿态跟她聊天,逗她讲话;发现她手机停机了,就自掏腰包给她充话费,还留下自己的手机号码,告诉瑶瑶如果有事可以打电话;发现她不吃早饭,就经常短信提醒她要吃早饭,还给她100块早餐钱,不多,是因为怕她乱花……

但是,瑶瑶的一些状况却让张敏玲挺担忧。比如,她每次给瑶瑶发短信,瑶瑶都不怎么回,电话更是一次也没有打过;瑶瑶总是沉默寡言,不太愿意说话……不过,张敏玲也明白,这个16岁女孩从小缺少母爱,家庭情况又特殊,想让她敞开心扉并非易事。“所以,我们愿意慢慢地接近孩子,竭尽可能地帮助她从阴影中走出来,慢慢长大、变坚强。”

3月21日,张敏玲又“跑”出一个好消息:玉环有个巾帼志愿者协会,协会里有一群“爱心妈妈”志愿者。现在,他们打算给瑶瑶联系一个离她住处近的“爱心妈妈”,陪在孩子身边给她更多关心和照顾。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

